

《中国革命战争的战略问题》导读

原著内容：

《中国革命战争的战略问题》（节选）

毛泽东

（1936年12月）

那末，中国革命战争的特点是什么呢？

我以为有四个主要的特点。

第一个特点，中国是一个政治经济发展不平衡的半殖民地的大国，而又经过了一九二四年至一九二七年的革命。

这个特点，指出中国革命战争有发展和胜利的可能性。当着一九二七年冬天至一九二八年春天，中国游击战争发生不久，湖南江西两省边界区域——井冈山的同志们中有些人提出“红旗到底打得多久”这个疑问的时候，我们就把它指出来了（湘赣边界党的第一次代表大会）。因为这是一个最基本的问题，不答复中国革命根据地和红军能否存在和发展的问題，我们就不能前进一步。一九二八年中国共产党第六次全国代表大会，把这个问题又作了一次答复。中国革命运动，从此就有了正确的理论基础。

现在把这个问题分开来看一看：

中国政治经济发展不平衡——微弱的资本主义经济和严重的半封建经济同时存在，近代式的若干工商业都市和停滞着的广大农村同时存在，几百万产业工人和几万万旧制度统治下的农民和手工业工人同时存在，管理中央政府的大军阀和管理各省的小军阀同时存在，反动军队中有隶属蒋介石的所谓中央军和隶属各省军阀的所谓杂牌军这样两部分军队同时存在，若干的铁路航路汽车路和普遍的独轮车路、只能用脚走的路和用脚还不好走的路同时存在。中国是一个半殖民地国家——帝国主义的不统一，影响到中国统治集团间的不统一。数国支配的半殖民地国家和一国支配的殖民地是有区别的。

中国是一个大国——“东方不亮西方亮，黑了南方有北方”，不愁没有回旋的余地。

中国是经过了一次大革命的——准备好了红军的种子，准备好了红军的领导者即共产党，又准备好了参加过一次革命的民众。

所以我们说，中国是一个经过了一次革命的、政治经济发展不平衡的、半殖民地的大国，这是中国革命战争的第一个特点。这个特点，不但基本地规定了我们政治上的战略和战术，而且也基本地规定了我们军事上的战略和战术。

第二个特点是敌人的强大。

红军的敌人国民党，它的情况是怎样呢？它是夺取了政权而且相对地稳定了它的政权的党。它得到了全世界主要反革命国家的援助。它已改造了它的军队——改造得和中国任何一个历史时代的军队都不相同，而和世界现代国家的军队却大体相同，武器和其他军事物资的供给比起红军来雄厚得多，而且其军队数量之多超过中国任何一个历史时代的军队，超过世界任何一个国家的常备军。

它的军队和红军比较起来真有天壤之别。它控制了全中国的政治、经济、交通、文化的枢纽或命脉，它的政权是全国性的政权。

中国红军是处在这样强大的敌人的面前。这是中国革命战争的第二个特点。这个特点，使红军的作战不能不和一般战争以及苏联内战、北伐战争都有许多的不同。

第三个特点是红军的弱小。

中国红军是产生于第一次大革命失败之后，从游击队开始。不但处在中国的反动时期，而且处在世界上反动的资本主义国家在政治上经济上比较稳定的时期。

我们的政权是分散而又孤立的山地或僻地的政权，没有任何的外间援助。革命根据地的经济条件和文化条件同国民党区域比较是落后的。革命根据地只有乡村和小城市。其区域开始是非常之小，后来也并不很大。而且根据地是流动不定的；红军没有真正巩固的根据地。红军的数量是少的，红军的武器是差的，红军的粮食被服等物质供给是非常困难的。

这个特点和前一个特点是尖锐的对比。红军的战略战术，是在这种尖锐的对比上发生的。

第四个特点是共产党的领导和土地革命。

这个特点是第一个特点的必然结果。这个特点产生了两方面的情形。在一方面，中国革命战争虽然是处在中国和资本主义世界的反动时期，然而能够胜利的，因为它有共产党的领导和农民的援助。根据地虽小却有很大的政治上的威力，屹然和庞大的国民党政权相对立，军事上给国民党的进攻以很大的困难，因为我们有农民的援助。红军虽小却有强大的战斗力，因为在共产党领导下的红军人员是从土地革命中产生，为着自己的利益而战斗的，而且指挥员和战斗员之间在政治上是一致的。

另一方面，则和国民党成了尖锐的对比。国民党是反对土地革命的，因此没有农民的援助。其军队虽多，却不能使兵士群众和许多小生产者出身的下级干部自觉地为国民党拼命，官兵之间在政治上是分歧的，这就减少了它的战斗力。

选自《毛泽东选集》第1卷，人民出版社1991年版，第188—190页。

一、相关背景

毛泽东的这部著作是1936年在陕北写成，是为总结第二次国内革命战争的经验而写，当时曾在陕北红军大学作过讲演。内容包括“如何研究战争”、“中国共产党和中国革命战争”、“中国革命战争的特点”、“‘围剿’和反‘围剿’”、“战略防御”五章，据著者说，尚有“战略进攻”、“政治工作及其他问题”两章，因为西安事变发生，没有工夫再写，就搁笔了。

这篇著作是第二次国内革命战争时期党内在军事问题上的一场大争论的结果。以王明为代表的“左”倾教条主义的统治导致第五次反“围剿”的失败，红军和中共中央不得不开始二万五千里长征。长征途中举行的遵义会议，着重从军事上批评和纠正了“左”倾教条主义错误，结束了“左”倾路线在党内的统治，使红军和党中央在极其险恶的情况下得以转危为安。由于遵义会议是在长征途中举行的，只能对当时最迫切的军事问题和中央领导机构问题作了变动，其他问题还来不及解决。到达陕北后，革命大本营有了新的落脚点和出发点，这就为在相对稳定的环境中系统解决政治、军事路线问题，深刻总结历史的经验教训并上升到理论的高度创造了必要的条件。毛泽东开始从理论上总结第二次国内革命战争的经验教训。1935年12月他作了《论反对日本帝国主义的策略》的报告，系统地解决了第二

次国内革命战争时期党的政治路线上的问题。第二年，即 1936 年，毛泽东又写了这部著作，系统地说明了有关中国革命战争战略方面的诸问题。

全文共分五章，近四万字。本篇节录选自第三章。

二、原著的主要思想内容

《中国革命战争的战略问题》第三章着重分析了中国革命的特殊性。毛泽东认为，“不了解中国革命战争的特点，就不能指导中国革命战争，就不能引导中国革命战争走上胜利的途径。”

毛泽东在文中分析了中国革命的四个特点：

第一，从中国国情看，中国是经过了 1924 年至 1927 年革命的、政治经济发展不平衡的、半殖民地大国。这是中国最基本的特点，它“不但基本地规定了我们政治上的战略和战术，而且也基本地规定了我们军事上的战略和战术。”

第二，从革命对象看，敌人从武器装备到人员构成都是雄厚、强大的。“这个特点，使红军的作战不能不和一般战争以及苏联内战、北伐战争都有许多的不同。”

第三，从红军自身看，红军没有真正巩固的根据地，数量少，武器差，粮食被服等物质供给非常困难。

第四，从红军的领导力量和开展活动看，红军是由中国共产党领导的，积极开展土地革命。这个特点是第一个特点的必然结果。这个特点产生了两方面的情形。一方面，红军有正确的领导，能够得到农民的支持，农民参加红军是为了保卫土地革命的成果，因而红军有强大的战斗力，能够取得胜利；另一方面，国民党与此成了尖锐的对比。国民党是反对土地革命的，因此没有农民的援助。其军队虽多，却不能使兵士群众和许多小生产者出身的下级干部自觉地为国民党拼命，官兵之间在政治上是分歧的，这就减少了它的战斗力。

第一个特点和第四个特点规定了中国红色政权有生存发展的空间，革命战争必然取得胜利；第二、三个特点规定了中国革命战争的胜利是一个艰苦、曲折而长期的过程。这些特点的复杂性，使中国革命战争既有有利条件，也有不利因素，这就是中国革命战争的基本规律。红军的战略战术应该符合这一基本规律的要求。



三、拓展阅读

1、盖世金：马克思主义军事理论中国化的奠基之作——纪念《中国革命战争的战略问题》发表七十周年，《南京政治学院学报》2006年第6期。

2、《中国革命战争的战略问题》简介，《理论导刊》1990年第8期

3、刘胜康：唯物辩证法的光辉典范——重读毛泽东《中国革命战争的战略问题》，《贵州民族学院学报》1996年第1期。